第六次全国国民体质监测来了

测测你的体质怎么样

6月25日下午,第六次全国国民体质监测西安城区成人组检测在西安城市运动公 园进行。160名市民参与了17项测试,从仰卧起坐到反应速度,从心肺耐力到肌肉爆发力, 场国民"身体状态大摸底"正在展开。

记者在现场看到,一分钟仰卧起坐,有人能做32个,有人做4个便中途放弃。一次体测, 也折射出市民生活方式的差异。

■ 対 宝妈轻松做了58个跪姿俯卧撑

当天下午,参检市民分组进入 各个测试点位。工作人员首先录入 个人身份信息,发放磁卡,检测者依 次在测试设备前完成身高、体重、血 压、体脂、腰围等基础项目检测,随 后进行仰卧起坐、坐位体前屈、闭眼 单脚站立、绕障碍跑、选择反应时测 试、功率车心肺耐力等功能测试。

人群中,"90后"市民刘洋引起

记者注意。她身穿运动装、步伐轻 快,在跪姿俯卧撑测试中一气呵成 做了58个,一分钟仰卧起坐完成32 个,表现亮眼。

不过,在功率车心肺耐力测 试中,刘洋的心率偏高。工作人 员分析:"可能是作息不规律、饮 食重盐,或锻炼强度过高导致的

"我每天早上送孩子上学后,就 抓紧锻炼一小时。"刘洋告诉记者, 自己坚持了两年左右,"其实没什么 诀窍,就是天天做,动作也熟练了。

测试人员点评道:"她的核心力 量、柔韧性和耐力都处于中上水平, 属于日常锻炼习惯良好的典型案 例。普通市民不必追求强度,关键

与刘洋形成对比的,是29岁的 付先生。他在仰卧起坐项目中仅完 成4个就停下,而露难色。

'工作太忙了,经常加班,下班 就想躺着。一个月运动两三次算不 错了。"付先生坦率地说。

检测人员指出,"他的核心力量

明显不足,身体协调性也较弱。如 果长期缺乏锻炼,未来容易出现腰 椎、背部等部位的慢性损伤。

另一位市民尤先生虽然仰卧起 坐成绩一般(仅10个),但在心肺功 能测试和俯卧撑项目中表现良好。 他说:"我每周打两次羽毛球,不为

成绩,就为活动筋骨。'

不少市民也分享了锻炼经 验。"锻炼时间不是空出来的,是挤 出来的。"程女士说,她常利用孩子 上学后的间隙或早晨起床后,抽出 十几分钟做拉伸,"不求快,只求每 天都动一动。

≥ 数据显示:西安人"平均体质"稳步提升

据陕西省国民体质监测中心工 作人员介绍,从前几轮数据来看,西 安市民的整体身体素质与上一轮 (2020年)相比有所讲先,特别是30 岁至50岁年龄段中,女性的参与热 情和体测成绩有明显提高,这与近年 来全民健身理念的普及有很大关系。

根据监测数据初步分析,西安城 区参与者普遍在 RMI(体质指数), 血 压控制、柔韧性和肺活量指标上的达

标率较高,但在反应速度、核心肌群 稳定性(如仰卧起坐、俯卧撑)、爆发 力等项目上分化较大。"有一部分人 接近专业标准,也有一部分人缺乏运 动,差距明显。"有工作人员说。

Ⅵ 体测不是体能赛 而是健康提醒

"仰卧起坐只能做4个,并不 代表身体不健康,它反映的是某 项功能的短板。"一位现场运动 教练解释,国民体质监测的核心 意义是发现问题、引导改善,而 非比高低强弱。他建议成年人 每周至少进行3次中等强度运 动,形式包括快走、慢跑、抗阻训 练与柔韧拉伸。"比如核心力量 差,可以从每天十个卷腹开始;柔 韧性差,就从压腿拉伸开始。"他 说,"关键不是检测这一天,而是日 堂的占滴坚持。

现场不少完成测试的市民表示

"要开始认直锻炼了"。从里起十分 钟开始,从走楼梯替代电梯开始,从 "今天动一动"开始,体质改善并不 遥远。

"健康不是感觉良好,而是科学 评估的状态。"教练提醒道。

本报记者 朱娜娜

用"最长安"的方式 告白毕业季





扫码看视频

■毕业 生领取荔枝。

长安荔枝红,AI歌声远,向 日葵田里的青春永不散场…… 2025年毕业季,西安许多高校用 一场场充满创意与温情的活动, 为学子们送上"最长安"的告 别礼。

6月21日,西安培华学院的 食堂后厨里,厨师们正在包饺 子、煮饺子,这是学校为7000余 名毕业生准备的"送行饺子宴"

当天上午,校园里5个毕业 季摊位热闹非凡。"长安的荔 枝"摊位前,后勤中心将300斤 新鲜荔枝分发给大家,毕业生 王欣咬开一颗,清甜的汁水瞬 间溢满口腔。王欣说:"学校太 会了,创意满满,荔枝寓意'荔 志成才,'荔'争上游!"一旁的 "桃愿似锦"摊位上,水蜜桃堆 成了小山;糖画摊位前,师傅以 勺为笔,将毕业生名字化作金 黄的糖蝴蝶,学生举着糖画一 边自拍一边说:"要把这份甜蜜 '粘'进未来!"

培华学院后勤服务中心工 作人员薛晓蛟为记者介绍其中 的寓意,"出门饺子进门面",祝 愿学子们前程似锦,在未来的日 子里收获累累硕果。

追光逐梦,向阳而生! 西安 建筑科技大学草堂校区给毕业

生们准备了一份独特的"阳光礼 ---4亩向日葵花海。这些 向日葵是3个月前由千余名师生 栽下的,如今在毕业典礼上灿烂

当"AI"遇上"毕业季",会擦 出怎样的火花? 西北大学化学 与材料科学学院用AI原创校园 MV送别毕业生, MV以独特的方 式展现了校园风采和学子们的 青春记忆,传达着"此去经年,星 火四海绽放"的美好祝愿。一位 毕业生感慨道:"用科技定格青 春,这样的告别方式很'硬核'。

西安交通大学发布的短片 《再次介绍我自己》,祝2025届毕 业生逐梦新程,一路生花。6月 23日晚,西安工程大学的"为告 别写旋律"毕业歌会上,学子们 带着跳动的音符乘风起航。

西安汽车职业大学为每位 毕业生定制水晶纪念杯,杯上刻 有学生们的姓名、校训和一句句 祝福……"被陕西高校宠爱的毕 业九宫格"话题一度登上微博热 搜,诉说着各自的"说再见"故 事。网友们纷纷留言"这样的毕 业季太走心了!""青春不散场, 未来皆可期。

> 文/图/视频 本报记者 姬娜 实习生 冯冠如

"土地者,民之本也。"在城市化 浪潮中面临耕地保护与首善区建设 的双重命题时,西安市未央区以"像 保护大熊猫一样保护耕地"的决心, 在守牢1.89万亩耕地红线的同时,以 土地要素配置的"精耕细作",为城市 转型发展撕开一道突破口。从汉长 安城遗址区的"双禁止"铁律到六村 堡片区工业用地的腾笼换鸟,从重点 项目的"贴身服务"到54个房屋处遗 项目首次登记的落地生根,未央区正 以"功成必定有我"的担当,在国家战 略与民生需求的交汇点上,书写着自 然资源管理的未央实践

红线之下的空间革命 当耕地保护遇上城市生长

寸土寸金总关情。当站在汉长 安城遗址区的黄土层上,指尖触碰的 是2200余年的历史肌理,而眼前却跃 动的是现代化都市的生长脉搏。未 央区在此演绎"刚柔并济"的空间哲 左手执"双禁止"政策利剑(禁 止违法用地、禁止违法建设),创新构 建区、街、村、网格四级"田长制"全域 监管网络,制定《未央区田长制实施 方案》等四项配套制度,组织三、四级 田长及巡田网格员开展巡田 APP 专 项培训,实现"任务到人、责任到人 的网格化管理。右手绘"田长制"网 格蓝图(将例行督察、存量与新增违 法占用耕地一并纳入考核体系),将 自管区耕地面积稳定在1.84万亩,超 额完成1.75万亩的保护红线任务。 这种"源头管控、过程严管、后果严

守牢耕地红线 赋能未央发展

未央区以土地要素破局书写城市转型答卷

惩"的未央治理机制,不仅让2024年 国家卫片图斑违法比例定格在0.4% 的标杆值,更实现闲置土地动态清零 的"三年连冠",让历史遗址的黄土与 城市发展的热土,在耕地保护的红线 内达成和谐共振

要素配置的破局智慧 土地财政"到"产业引擎"

"不谋全局者,不足谋一域"。在 土地市场持续低迷的 2024年至今 未央区以"控制总量、精准出让,优化 时序、宣传推介"的策略破局,完成土 地出让15宗687亩,收取土地出让金 37.75 亿元,为区级财政注入了强劲 动力。当保利地产从摘地到开盘实 现"全程无卡顿",当粤浦科创中心 (总投资 22 亿元)实现"拿地即开工" 时,土地要素正从传统开发载体向产 业赋能媒介转变,蜕变为产业赋能的 "金钥匙"

作为区域发展的资源要素"总调度",未央区在2004年高十二 ,未央区在 2024 年高水平完 成自管区国土空间规划修编,协调 各开发区形成未央行政区域国土空 间总体规划成果,编制完成团结片 区、六村堡片区等7个项目实施详 细规划及5个村的单元详细规划。 在重点项目保障方面,建立省市区 重点项目用地保障清单,对重点项

制,完成重点项目用地报批省级批 复4个批次 385.2585 亩(含西延高 铁国家重点项目)、市级批复4个批 次 318.582 亩、区级批复5个批次 830.2185亩,实现"应保尽保"的资 源要素供给。

针对群众关注的"保回迁"民生 工程,未央区不断加快新光村、草二 村等安置项目手续办理,以资源规划 的高效服务回应群众期待,推动红旗 铁路公园860亩土地整理移交,助力 六村堡片区292亩工业用地土地成功 供应,为"五大片区"开发建设提供了 坚实的资源支撑。

国之大者的基层实践 在国家战略与民生需求间架桥

当"陕西省秦创原机器人产业创 新聚集区"落户未央,未央区完成从 '土地管理者"到"发展赋能者"的角 色升级。将六村堡片区近3000亩商 住用地调整为工业用地,为未央都市 丁业园提供主城区可连片开发的稀 缺工业土地资源,成功引进2家国家 级专精特新"小巨人"企业西北总部 及产业基地,推动机器人产业纳入全 省34条重点产业链,让机器人产业这 颗"制造业皇冠顶端的明珠"在未央 生根。

在民生领域,未央区以"把群众 的事当成天大的事"的服务理念,将 《西安市教育设施布局专项规划》纳 入国土空间详细规划,建立城市运动 公园等3个市级中心避难场所和7处 固定避难场所。在破解群众"办证 难"问题上,完成54个处遗项目首次 登记,让数万家庭圆了"房产证"梦 群众赠送的锦旗上写道:"你们解决 的不仅是房产证,更是老百姓心里的 定心丸。"

此外,未央区推出"资源规划审 批提速增效"改革实施方案和"标准 地+承诺制""预审批"等模式,全年 完成3个市级重点项目和72个区级 重点项目手续办理,其中工业产业园 项目高效审批被原点新闻《每日聚 焦》专题报道,叫响"商在未央・赢在 未来"的营商品牌。2024年,未央区 "高效办成一件事"省级试点成效显 著,办事流程压缩72%、群众跑动次 数减少47%、审批时限缩短38%,相 关做法被评为全省创新实践案例并 在全省推广

铁军锻造与未来谋划 以党建引领筑牢治理根基

"为政之要,莫先干用人"。未 央区注重以党的政治建设为统领, 构建"严管与厚爱结合、激励与约 束并重"的资源规划队伍建设机 制。2024年修订完善制度3项、新 建2项,调整设置5个党支部,让 "提职必做事、进步先担当"成为鲜 明导向。面对执法体制改革挑战, 基层资源规划所化身扎根一线的"资源哨兵",用行动诠释"忠诚、干 净、担当"的铁军品格。

站在"十四五"收官与"十五 五"谋划的历史交汇点,未央区正 在以"守土有责、护土担责、用土尽 责"的使命担当,在汉长安城遗址 的夯土基址上守护文明根脉,在六 村堡工业园的钢结构厂房里孕育新 质生产力。当四级田长的脚印踏遍 1.89万亩耕地,当"标准地+承诺制" 的改革红利惠及每寸工业用地,当 数万户家庭捧起红本房产证-片土地上的每一次规划审批、每一 回执法巡查、每度空间重构,都在 书写同一个命题:耕地红线不是发 展的桎梏,而是首善之区的基石; 资源规划不仅是土地的治理,更是 民生的承诺、历史的答卷、

此刻,未央湖畔晨曦中,田长足 迹与产业园钢构相映成辉,在三秦 沃土上奏响国家战略与民生福祉的 乐章。这是新时代自然资源管理的 未央答卷,更是献给城市发展的土 地誓言。 李鹏 杨娜